

Уральская мозаика

Общий дом строить своими руками

Лия ГИНЦЕЛЬ

Одним из важнейших событий прошедшего года стало открытие в Екатеринбурге Дома народов Урала.

К апрельскому новоселью морально были готовы. Ведь Ассоциация национально-культурных объединений Свердловской области прибила праздники, как могла. Дом на углу 8 Марта и Радищева достался не в лучшем состоянии: полы были ободраны, потолок провисал, обои — старье. Ремонт потребовался лишь косметический, но его делали силами 28 организаций, входящих в ассоциацию. Кто-то закупал краски, обои, ламинат... Кто-то предоставлял рабочие руки. Администрация губернатора и правительство помогли с мебелью.

В общем, открылись. И тут же решили: если каждому национальному объединению предоставить по комнате, одного человека будет мало. А потому пошли другим путём — создали рабочие группы Консультативного совета по делам национальностей при губернаторе области. Но в первую очередь организовали методический кабинет с библиотекой, где успешно аккумулировали появляющуюся информацию по национальной политике и завязали отношения с Ассоциацией юристов Свердловской области. Бесплатной консультацией теперь здесь по вторникам может воспользоваться любой свердловчанин. Кстати, более сотни человек уже успели обратиться за помощью.

Далее об упомянутых рабочих группах. Группа по соотечественникам — гражданам бывшего СССР. Проблем у этой категории предостаточно. И с регистрацией, и с получением гражданства, и с социальными пособиями... В Доме народов Урала готовы поддержать, подсказать, направить.

К тому же есть договорённость о сотрудничестве с аппаратом Уполномоченного по правам ребёнка, а ещё по средам проводится юридическая консультация для мигрантов, желающих социализироваться. Им важно знать, как заключить договор с работодателем, какие требования выдвигает налоговое законодательство, куда обращаться, если неладит со здоровьем.

Рабочая группа по науке и законодательству разрабатывает законопроекты, а ещё организует экспертизу тех предложений по национальным вопросам, которые попали в Законодательное Собрание области. Есть рабочая группа по культуре и образованию. В её ведении — воскресные школы, где можно изучать родной язык, и информация по проводимым национальным торжествам и праздникам. А наш опыт в организации Спартакиады народов Урала заинтересовал Ассамблею народов России.

Впрочем, почему только спартакиада? Опыт свердловчан важен и центру, и регионам. Не случайно именно ответственного секретаря областного Консультативного совета по делам национальностей Марину Плясунову избрали заместителем председателя Ассамблеи.

Ассоциация национально-культурных объединений области провела за год множество выставок, издала литературный альманах и этнокалендарь, открыла единственный в России сквер «Уральская мозаика», организовала 42 «круглых стола» по актуальным проблемам. Очень важно, что есть соглашение с ГУВД области, помогающее гасить в зародыше любые межэтнические конфликты.

Вопреки то и дело вспыхивающим в стране «горячим точкам», у нас — относительно благополучие.



Глава региона Евгений Куйвашев, дважды искупавшись в крещенской проруби, подарил митрополиту Екатеринбургскому и Верхотурскому Кириллу картину «Возрождение» с изображением храма Большой Златоуст, воссозданного в центре Екатеринбурга

Крещенская вода окрыляет!

Более 51 тысячи свердловчан окунулись в иордани на водоёмах Среднего Урала

Татьяна КАЗАНЦЕВА, Татьяна КОВАЛЕВА

Чем крепче мороз снаружи, тем уютнее в ледяной воде. Но больше всего ступивших в деревянный корабль окрыляет вода на секунды лишая дар речи, окрыляет и выталкивает наружу.

Синоптики обещали с 18 на 19 января потепление, да не тут-то было. Крещенские морозы, как и положено, ударили в срок, но поздно. Из-за тёплой осени толщина льда позволила делать проруби далеко не во всех традиционных местах крещенских купаний Среднего Урала. И тем не менее число символических купаний в Свердловской области увеличилось почти вдвое по сравнению с прошлым годом (159 против 96).

Как сообщил «ОГ» началь-

ник отдела ГИМС (Государственной инспекции по маломерным судам) ГУ МЧС России по Свердловской области Алексей Пшеницын, нынешние омовения в крещенских купелях прошли без фатальных происшествий. Низкий поклон всем сопровождающим: 24 сотрудникам ГИМС, семи активистам Всероссийского общества спасения на водах, 191 человеку службы спасения Свердловской области и областного отделения Россоюзспаса, 191 сотруднику федеральной противопожарной службы. К обустройству иорданей привлекли более трёхсот единиц техники. Для обеспечения безопасности купаний 19 января на дежурство вышли более четырёхсот человек — спасатели, пожарные, врачи, военных и полицейских.

В прошлые годы 60-70-миллиметровый лёд на прудах и реках Свердловской об-

ласти позволял скапливаться у проруби до 100 человек одновременно. Ныне лёд вдвое тоньше и продиктовал правило: больше 50-ти не собирать! Люди послушались. Нынче из-за тонкого льда, к примеру, запретили рубить пару купелей в Верхотурье, а одну перенесли поближе к берегу. Затрещал лёд на реке Сытва в Шалинском городском округе, и там же остереглись купаться в легендарной реке Чусовой. Впервые за долгие годы оказались под запретом крещенские купания в Артёмовском. Причём под двойным — против появления иорданей высказались как артемовские спасатели, так и священнослужители. По словам главы Артёмовского Ольги Кузнецовой, толщина льда на всех местных водоёмах едва достигла 20 сантиметров (а должно быть не менее 25). Специальная комиссия Артёмовского решила отменить массовые купания, а



Крещенская вода — великая святыня, называемая Агасмой, которую используют во здравие не только воцерковлённые люди

места прошлогодних крещенских погружений обнесли сигнальной лентой. По мнению руководителя регионального ГИМС Алексея Пшеницына, хорошо, что самосознание муниципальных управленцев из года в год растёт, а вместе с ним растёт и ответственность за безопасность земляков. Ведь там, где люди полагаются на свой страх и риск, случаются трагедии. В прошлом году, например, рассказали в ГИМСе, один человек под Каменском-Уральским распарился на Крещенье в собственной баньке и нырнул в ближайшую прорубь, а выбраться не смог... Даже на озере Шартан в Екатеринбургском районе нынче не было такого ажиотажа, как в былые годы. И всё же, по данным регионального ГУ МЧС, в одном только Екатеринбургском округе действовало 27 купелей, искупалось более 18 тысяч человек.

Когда правосудие важнее прощения

Педагог из уральской глубинки отказалась от амнистии, потому что уверена в своей правоте

Сергей ПЛОТНИКОВ

Завершился первый месяц действия амнистии, объявленной в минувшем декабре в честь двадцатилетия российской Конституции. Парламентарии, проголосовавшие за президентский вариант, настаивали на спокойном и разбирчивом процессе. Амнистия и впрямь пока немногочисленна и неспешна. Тем заметнее случаи, когда правосудие для кого-то важнее, чем прощение.

Для осуждённых амнистия значит одно: на выход с вещами. Другое дело подсудимые или подсудимые — они могут принять амнистию, а могут отказаться. На эту разницу, о которой большинство просто не знает, обратил наше внимание знакомый практик госпроцесса, начальник отдела по надзору за законностью исполнения уголовных наказаний прокуратуры Свердловской области Александр Васильев. Закон (статья 27 УПК РФ) предусматривает, что прекращение уголовного преследования в связи с амнистией не допускается, если подозреваемый или обвиняемый против этого возражает.

Чем это обернётся для Ларисы Барминой, пока неясно, но своё мнение она выразила яснее некуда. На вопрос председателя Байкаловского районного суда Ольги Лошкарёвой, согласна ли подсудимая принять амнистию, та ответила: милостыня от государства ей не нужна. На продолжение суда в общем порядке согласна. Процесс пошёл. А мог бы тут же и закончиться.

Кто же оказался смелее и в этом смысле радикальнее — Бузотёров с Болотной, сперва сцепившихся с ОМОНОм, а потом смиренно попросивших о прощении? Женщина, которой в пору быть не персонажем судебной хроники, а ге-

СПРАВКА «ОГ»
С момента принятия постановления об амнистии из учреждений ГУФСИН Свердловской области на свободу вышли два человека, ещё 96 амнистированных стояли на учёте в филиалах Уголовно-исполнительной инспекции, их наказания не были связаны с лишением свободы. Через суды, по неполным данным, амнистировано 85 человек, из них 37 подростков и 17 женщин, сообщила пресс-служба Свердловского областного суда.

ронией очерка о людях уральской глубинки.

Лариса Бармина родилась в селе Краснополянском, что в 240 километрах к востоку от Екатеринбурга и в двадцати — от райцентра Байкалово. Сначала сама училась в местной школе. Потом учила здесьних детёныш. Затем стала директором — как раньше были её отец и старшая сестра. Мать Ларисы тоже работала в Краснополянской СОШ. Учительская династия, которые так нужны в глубинке и которых особенно там не хватает. А самим учителям вечно не хватает жилья.

Чтобы хоть как-то расширить это узкое место, в своё время районная администрация переехала в оперативное управление Краснополянской школы жилой дом, что тысячами построены в провинции: одна половина, как говорят, «на две половины», чаще из бруса, иногда из кирпича. Планировалось селить там педагогов, нуждающихся в улучшении жилищных условий. Бармина как директор СОШ распорядилась им так: сдала своей матери и одному из сыновей (у неё их трое). На тот момент, по утверждению руководителя Туринского межрайонного отдела СУ следственного комитета РФ по Свердловской области Игоря Носкова, новосёлы не являлись работниками школы. Потом Лариса Николаевна заключила со своими родственниками договор социального найма, на что, по версии следствия, не имела никакого права. Родственники, в свою очередь, приватизировали дом, и

он выбыл из муниципальной собственности. Поэтому потерпевшей стороной по делу о превышении должностных полномочий признана администрация МО «Байкаловский муниципальный район». Старший помощник районного прокурора Александр Иванов, представляющий в процессе гособвинения, сообщил, что администрация пыталась решить проблему «барминского дома», не доводя до суда. Найти компромисс не удавалось. Когда уголовное дело всё-таки было возбуждено, Лариса Бармина написала явку с повинной и даже предприняла меры к возврату части имущества: подмола, по словам гособвинителя, уже вернулось под муниципальную «крышу».

Но затем директриса сменила местного адвоката на екатеринбургского, а позицию — на прямо противоположную. Как будто кто-то или что-то уверили её в собственной правоте. Мне в телефонном разговоре Лариса Николаевна заявила, что явку с повинной написала под давлением. С домом, быть может, и вышла ошибка, но уж никак не преступление.

Адвокат Валентина Свиницкая, которая сейчас представляет интересы «отказницы», от комментариев воздержалась, сказав, что пока не время. Саму Бармину терзали вопросами вроде не с руки: солидный возраст и неважное здоровье (суд должен был начаться ещё прошлой осенью и несколько раз откладывался как раз по этой причине) плюс

то, что на неё сейчас навалилось, заставляет поумерить пыл. Да и судебный процесс только в самом начале.

На мнение краснополянцев полагаться не приходится: многовато эмоций. Злосчастный «дом раздора», что по улице Мичурина, 21, в устах одних предстаёт справным коттеджем, других — развалюхой. В обвинительном заключении значится, что дом построен не так уж и давно, в семидесятых годах прошлого века, есть и стоимость: одной половины — чуть менее 450 тысяч, второй — чуть больше 450. Маловато для двора, но не слабо для «развалюхи».

Что важно: в случае согласия с амнистией Бармина бы это имущество, скорее всего, потеряла. Что не менее важно: в случае обвинительного приговора всё равно потеряет. Сверх того, за превышение должностных полномочий директрисе грозит до четырёх лет лишения свободы. С учётом заслуг и обстоятельств до верхней планки наказания дело вряд ли дойдёт, но любая из санкций статьи под корень рубит репутацию, а запрет «занимать определённые должности и заниматься определённой деятельностью» реально отлучает от дела всей жизни.

Первая в области «отказница» ставит на кон всё. И вряд ли только из-за дома. Государство перед сельской интеллигенцией в неплатном долгу. Земские лекции и педагоги не просто летят и учат. Они были и остаются одной из тех самых скреп — исторических, культурных, смысловых — которые не дают деревенской жизни стать бездуховной. Но даже долг надо брать по закону.

Что касается амнистии. Может, всё же речь не о милостыне, а о милосердии? По семантике (значению) слова близки, но означают всё-таки — разное.



По вопросу и ответ...

Уральские юнкоры «допросили» министра образования

Ксения ДУБИНИНА

Вчера во Дворце молодёжи Екатеринбург министр общего и профессионального образования Свердловской области Юрий Биктуганов встретился с корреспондентами школьных и подростковых изданий и ответил на их вопросы о на тему образования.

Заявку на встречу подали более 150 человек из 50 изданий из 14 территорий области, не считая Екатеринбургского, однако приехать смогли только около 70 ребят. Вопросы министру задавали исключительно юные корреспонденты. Перед началом пресс-конференции для ребят провели краткий инструктаж — как представлять, какие вопросы задавать не стоит, потому что ответ на них рано или поздно появится в Сети (в основном это относилось к теме ЕГЭ и ГИА), и тому подобное. Однако без некоторых ошибок всё равно не обошлось. И тут уж, как говорится, по вопросу и ответ.

Больше всего юных корреспондентов интересовали нюансы нового федерального закона об образовании, который вступил в силу 1 сентября прошлого года. Почему отменили золотые медали? Когда в шко-

лах появятся электронные учебники? Потеряют ли гимназии и лицей свой статус? Кроме того, ребят интересовало, например, как сельской школе стать такой же престижной, как городская? Что нужно сделать, чтобы попасть в образовательную программу «Наша новая школа»? На все эти вопросы Юрий Биктуганов попытался ответить как можно подробнее.

Интересовало школьников и личное мнение министра по какому-то тематике. Например, корреспондент из школьной газеты Берёзовского «Смайль» Александр Кривошеев попросил Юрия Ивановича составить портрет успешного современного школьника — как, по его мнению, он должен быть?

— Самое главное — он должен любить свою Родину, своих родителей, уважать мнение других людей, — ответил Биктуганов, — уметь противостоять всем негативным явлениям, которых сейчас очень много. И, конечно, он должен быть образованным.

За время пресс-конференции каждое школьное издание получило возможность задать министру хотя бы один вопрос. Об итогах встречи ребята напишут в своих газетах.

«Студенческий десант» высадится в... полиции

Накануне Дня российского студента впервые в МВД России дан старт акции «Студенческий десант», в ходе которой с 20 по 23 января студенты гражданских вузов и курсанты ведомственных образовательных учреждений получат возможность пройти кратковременную стажировку в подразделениях полиции.

Студенты вместе с полицейскими будут участвовать в охране общественного порядка, помогать участковым уполномоченным и патрульно-постовой службе, познакомятся с работой кинологов и обеспечивающих подразделений. Во время стажировки студенты смогут получить ответы на все вопросы, связанные с организацией работы полиции, а свои отзывы разместить в социальных сетях. Участникам акции будет предоставлена возможность поделиться своими впечатлениями в эфире «Милицейской волны».

Предложения студентов по совершенствованию работы полиции, изменению её имиджа, популяризации службы МВД будут реализованы в последующих PR-проектах. Лучшие материалы опубликует газета «Щит и меч», издаваемая МВД России. Наиболее активным и грамотным стажёром, проявившим себя в ходе акции, будет предложено пройти практику в одном из территориальных органов МВД России с возможностью трудоустройства.

Заявки принимаются по адресу informguvd@mail.ru, телефон для справок (343) 358-84-41.

Станислав БОГОМОЛОВ

Когда мороз учёбе помеха

Вчера в пригородах Екатеринбург столбик термометра опустился до минус 33 градусов по Цельсию, на севере области мороз было под 40.

Настоящая зимняя погода задержится в Свердловской области до конца недели. Сегодня и завтра будет чуть-чуть теплее, затем снова похолодает. Днём в Екатеринбург ждём до минус 17 градусов, ночью до минус 25. Вчера, несмотря на мороз, занятия в школах не отменили. По рекомендации Минобрнауки России, ученики начальных классов могут не посещать уроки при 28 градусах мороза и при минус 25 в метель, если порывы ветра достигают четырёх метров в секунду. Учащиеся пятых-девятых классов освобождаются от занятий при минус 30 (минус 28 с ветром). Старшеклассники не учатся при минус 32.

Лариса ХАЙДАРШИНА

Депутаты утвердили чины не по чину

Краснофимский городской суд удовлетворил иск о взыскании требований межрайонного прокурора, усмотревшего в одном из нормативных актов органа местного самоуправления коррупционный изъян.

Прокурорская проверка установила, что ещё прошлой весной Дума МО «Краснофимский округ» утвердила Положение о классных чинах муниципальных служащих. Депутаты решили, кому из земляков-чиновников и как присваивать эти самые чины. Соответственно, и положенное по чину вознаграждение за труд возле кормила власти.

Всё бы ничего, да только и по федеральному закону о муниципальной службе, и по областному, выражаясь казённым прокурорским языком, «утверждение порядка присвоения классных чинов, а также порядок их сохранения при переводе муниципальных служащих на иные должности муниципальной службы и при увольнении с муниципальной службы находятся в исключительной компетенции органов государственной власти субъекта Российской Федерации». То есть области, а никак не местных органов. Это вполне понятно: инициативных и распорядительных людей в провинции не лишку, разбрасывать кадрами не принято. Тот, кто вчера был своим в коридорах представительной власти, сегодня, глядишь, подпирает собой пирамиду власти исполнительной. Чтобы при этом не возникли всякие соблазны, существует правило: нормативный акт признаётся узымным по признаку коррупционности, если принят за пределами компетенции.

Вполне возможно, что самоотверженный труд муниципальных служащих Краснофимска заслуживает всяческих поощрений, в том числе — классных чинов. Но только по закону.

Сергей ПЛОТНИКОВ

ФОТОФАКТ



Жители Екатеринбург нередко предъявляют претензии управлению по благоустройству города. Сейчас мы чаще всего недовольны тем, что снег с дорог убирают некачественно — хотя зачастую сами создаём проблемы для работы уборочной техники. Яркий пример этого — улица Краснолесья, которая из-за припаркованных машин местами превратилась из трёхполосной в однополосную